

王毅：金磚國家非封閉俱樂部

攜手新興市場和發展中國家 推動建立更廣泛夥伴關係



香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)金磚國家領導人第九次會晤將於9月3日至5日在福建省廈門市舉行。中國國家主席習近平將主持會晤，並出席金磚國家工商論壇開幕式等有關活動。值得關注的是，會晤期間將舉行主題為新興市場國家與發展中國家對話會。外長王毅昨日在京表示，金磚國家不是封閉的俱樂部，金磚合作的影響也遠遠超出五國範疇。金磚機制不僅已成為新興市場和發展中國家加強團結合作、維護共同利益的重要平台，也在對國際和平與發展事業發揮着日益重要的作用。

據悉，廈門會晤期間，金磚國家領導人將繼續就加強人文交流凝聚共識。中方在總結過去成功經驗的基礎上，提出「金磚+」合作思路，推動構建更廣泛夥伴關係。同時，五國還將啟動電子商務工作組、博物館聯盟、美術館聯盟、圖書館聯盟等新的合作平台。另外，新開發銀行非洲區域中心已經在南非成立，銀行項目準備基金也即將運行。

深化互利合作 促進共同發展

金磚國家領導人第九次會晤即將拉開帷幕，會晤主題為「深化金磚夥伴關係，開闢更加光明未來」。王毅表示，此次會晤有五個方面值得期待。第一，形成更強大的發展合力。第二，發出更響亮的金磚聲音。第三，打造更牢固的社會根基。第四，構建更廣泛的夥伴關係。第五，形成更有力的機制建設。

王毅介紹說，9月5日上午，習近平主席將主持召開新興市場國家與發展中國家對話會。金磚國家領導人將同埃及、墨西哥、塔吉克斯坦、幾內亞、泰國領導人一道，圍繞「深化互利合作，促進共同發展」的主題，就「落實可持續發展議程」和「構建廣泛的發展夥伴關係」等議題進行討論。對話會後，中方將發表一份主席聲明，歸納會議在落

實可持續發展議程、加強南南合作、構建發展夥伴關係、完善全球經濟治理等方面的共識。

創「金磚+」模式 拓合作影響力

從2013年開始，歷屆金磚國家領導人會晤均由東道國邀請一些非金磚國家進行對話交流。王毅表示，今年，中方總結以往的成功做法，概括並提出「金磚+」模式。一經提出，就得到很多新興市場和發展中國家的歡迎和支持。「金磚+」的理念是開放包容、合作共赢，這與金磚精神高度一致。「金磚+」的宗旨是加強金磚國家同其他新興市場和發展中國家的對話合作，推動建立更為廣泛的夥伴關係，促進更大範圍的共同發展繁榮。

王毅說，基於「金磚+」的理念，延續迄今的做法，中方將在廈門會晤期間舉行新興市場國家與發展中國家對話會。我們從全球範圍內邀請了5個國家領導人出席，共商南南合作和國際發展合作大計。他們來自不同的地區，都具有各自的特色，從而使這一對話會具有了更廣泛代表性。我相信，「金磚+」模式將充分釋放金磚合作的生命力，不斷拓展金磚合作的影響力，為促進世界經濟增長、完善全球治理、推動國際關係民主化注入更多的「正能量」。

金磚「中國年」 力促人文交流

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)外交部昨日舉行金磚國家領導人第九次會晤和新興市場國家與發展中國家對話會中外媒體吹风會。會上，外交部長王毅表示，金磚五國懷着共同發展的目標走到一起，經濟合作一直是金磚合作的主線，為五國人民帶來了實實在在的好處。隨着合作的不斷拓展，政治安全合作逐漸成為金磚合作的重要組成部分。五國依託安全事務高級代表會議、外長會晤等機制，就重大國際和地區問題加強溝通協調，為世界和平穩定發揮着獨特和積極的作用。

王毅說，進入金磚「中國年」，我們在加強傳統的經濟、政治安全合作的同時，精心打造人文交流成果，使人文交流成為金磚合作的第三支柱。人文合作的重要意義，在於夯實金磚合作的民意和社會基礎。以此為依託，金磚機制由之前的「雙軌並進」，進入「三輪驅動」的新階段，合作架構更加平衡，合作佈局更加完善。這將為金磚機制未來發展奠定更為全面和堅實的基礎，使金磚合作在第二個10年走得更快、走得更穩、走得更遠。

「金磚+」勢帶來「機遇+」

再過幾天，金磚國家領導人第九次會晤將在廈門拉開帷幕。屆時，國際媒體熱議的「金磚+」模式輪廓將進一步清晰。人們普遍期待，「金磚+」將帶來「機遇+」。

「金磚+」是金磚合作機制發展歷程上的新「支點」，是拓展金磚機制的新平台。這一模式一經提出便贏得廣泛認可。什麼是「金磚+」？外交部長王毅是這樣定義的：通過金磚國家同其他發展中大國和發展中國家組織進行對話，建立更廣泛

的夥伴關係，擴大金磚的「朋友圈」，把金磚合作打造成當今世界最有影響力的南南合作平台。

合作機制創新 助力全球化進程

「金磚+」是中國對金磚合作機制的重大創新，體現了源遠流長的「中國智慧」，展示了中國推動新興市場國家與發展中國家拓展合作的赤誠之心。「金磚+」體現了格局之變，為促進全球發展平衡作出新安排，給金磚國家和世界帶來「機遇+」。



王毅表示，金磚機制進入經濟、政治和人文「三輪驅動」的新階段。中新社

峰會日程安排

- 9月3日下午至4日上午
金磚國家工商論壇：習近平將出席論壇開幕式並發表主旨演講。
- 9月4日上午
金磚國家領導人會晤將在廈門國際會議中心開幕；習近平主席將主持召開領導人小範圍會議、大範圍會議。大範圍會議上，各國領導人將通過《領導人廈門宣言》。
- 9月4日下午
五國領導人將出席金磚國家文化節啟動儀式暨文化圖片展、同工商理事會對話會以及簽字儀式等活動。
- 9月4日晚
習近平和夫人彭麗媛教授將為各國領導人和夫人舉行歡迎宴會。
- 9月5日上午
習近平主席將主持召開新興市場國家與發展中國家對話會。對話會結束後，習近平將舉行中外記者會，全面介紹廈門會晤成果。



近年來，廈門與金磚國家經貿往來日益密切。圖為廈門一電商平台的中俄兩國員工一起探討業務。資料圖片

金磚峰會大事記

- 第九屆
時間：2017.9
地點：中國·廈門
主題：深化金磚夥伴關係，開闢更加光明未來。
- 第八屆
時間：2016.10
地點：印度·果阿
通過《果阿宣言》。就金磚國家合作及其他共同關心的國際和地區問題深入交換看法，達成廣泛共識。
- 第七屆
時間：2015.7
地點：俄羅斯·烏法
發表《烏法宣言》及其行動計劃，通過《金磚國家經濟夥伴戰略》。
- 第六屆
時間：2014.7
地點：巴西·福塔萊薩
成立金磚國家開發銀行，總部設在中國上海。建立金磚國家應急儲備安排。發表《福塔萊薩宣言》。
- 第五屆
時間：2013.3
地點：南非·德班
發表《德班宣言》和行動計劃。決定設立金磚國家開發銀行、外匯儲備庫，宣佈成立金磚國家工商理事會和智庫理事會。
- 第四屆
時間：2012.3
地點：印度·新德里
發表《新德里宣言》。探討了成立金磚國家開發銀行的可能性。
- 第三屆
時間：2011.4
地點：中國·三亞
新成員南非首次參加會晤，通過《三亞宣言》。
- 第二屆
時間：2010.4
地點：巴西·巴西利亞
發表《聯合聲明》。「金磚國家」合作機制初步形成。
- 第一屆
時間：2009.6
地點：俄羅斯·葉卡捷琳堡
金磚國家合作機制正式啟動。發表《「金磚四國」領導人俄羅斯葉卡捷琳堡會晤聯合聲明》。

來源：中新社

中方促印吸取教訓 避免類似事件重演

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)中國外長王毅昨日在吹風會上答問時表示，因印方軍人越界而造成的洞朗對峙，已經得到解決。對於媒體的各種猜測和報道，王毅強調，外交部授權對外發佈的消息是客觀事實，印方越界人員和設備在28日下午2時30分全部撤回印方一側，中方希望印方從中吸取教訓，不要再發生類似事情，從而通過雙方共同努力保持中印關係健康發展勢頭，這不僅符合中印兩國和兩

國人民的共同利益，同時也是國際社會共識和周邊各國普遍的期待。

在被問及中印間存在的一些問題時，王毅稱，中印作為兩大鄰國，隨着兩國交往的增加，產生一些問題是很自然的，重要的是將這些問題放在一個合適的位置上，同時本着相互尊重的精神，按照中印兩國領導人達成的共識，加以妥善的處理和管控，同時也要通過雙方間各種機制的接觸，努力尋找長久的解

決辦法。

王毅指出，中印間合作潛力和空間非常大，同時中印兩國合作也完全符合兩國人民的共同利益，中方希望中印能夠攜手振興亞洲，共同為世界的和平發展事業作出兩個發展中大國應有的貢獻。

樂見鄰國交往 增進相互了解

至於中印領導人是否會在金磚國家領導人峰會期間單獨舉行雙邊會晤，王毅表

示，關鍵在於雙方意願，雙方意願確定後，中方作為東道主持開放態度，只要時間允許都會作出妥善安排。

此外，有日本記者問，日本首相安倍9月中旬將訪問印度，分析認為日印將聯合牽制中國。對此，王毅反問記者有否問過安倍首相，相信安倍首相不會承認這點，也不會講這點，相信這不是安倍的想，希望媒體也不要從這個方向挖掘報道資源，而可以直接去問問安倍首相為什麼訪問印度。而印度和日本都是中國鄰國，中國樂見鄰國之間加強交往，促進國際社會的合作，增進亞洲各國間的了解。

■新華社